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Istungit juhatasid: Tõrva valla valimiskomisjoni esimees Signe Kiin, Tõrva Vallavolikogu 

esimees Karl Kirt, protokollis vallasekretäri abi Eve Eisen 

 

Võtsid osa volikogu liikmed: Merily Boisen, Helen Elias, Heli Holm, Allan Ilisson, Tõnu 

Jaansalu, Ülle Juht, Sander Karu, Karl Kirt, Magnus Kirt, Urmas Kivit, Virgo Kosemets, Tiina 

Laidvee, Ivo Muru, Maido Ruusmann, Tarmo Tamm, Alois Tapfer, Kristel Veri, Eero Viisu, 

Kalle Vister, Mikk Umbleja 

Puudus: Indrek Valner 

 

Istungist võtsid kutsututena osa: Tõrva valla valimiskomisjoni esimees/vallasekretär Signe Kiin; 

Tõrva valla valimiskomisjoni liikmed: Eve Eisen, Arvo Kargu; Tõrva Vallavalitsuse liige Maire 

Appo; avalike suhete spetsialist Ingeri Aer 

 

Istungil viibis Lõuna-Eesti Postimehe ajakirjanik Tiit Loim. 

 

Päevakord: 

1. Tõrva Vallavolikogu esimehe valimine 

2. Tõrva Vallavolikogu aseesimehe valimine 

3. Tõrva Vallavalitsuse lahkumispalve ärakuulamine 

 

Tõrva valla valimiskomisjoni esimees Signe Kiin avas Tõrva Vallavolikogu III koosseisu 

I istungi.  

 

Signe Kiin: - kuni volikogu esimehe valimiseni juhatab istungit valimiskomisjoni esimees ja 

volikogu esimehe valimised viib läbi valimiskomisjon. Istungi päevakorras on vastavalt kohaliku 

omavalitsuse korralduse seadusele kolm punkti. 

 

Valimiskomisjoni esimees tegi ettepaneku päevakord kinnitada. 

 

Otsustati: 20-ne poolthäälega kinnitati istungi päevakord: 

1. Tõrva Vallavolikogu esimehe valimine 

2. Tõrva Vallavolikogu aseesimehe valimine 

3. Tõrva Vallavalitsuse lahkumispalve ärakuulamine 

 

 

1. Tõrva Vallavolikogu esimehe valimine 

Ettekandja: Tõrva valla valimiskomisjoni esimees Signe Kiin 
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Signe Kiin: - volikogu esimehe valimisel lähtutakse Tõrva valla põhimäärusest. Esiteks tuleb 

üles seada volikogu esimehe kandidaadid. Kandidaat peab andma kandideerimiseks nõusoleku. 

 

Valimiskomisjoni esimees tegi ettepaneku esitada kandidaadid volikogu esimehe kohale. 

 

Maido Ruusmann: - head kolleegid, kuidagi on läinud niimoodi, et teiega eraldi läbi rääkides, 

avaldasid kõik toetust, et valla juhina võiks jätkata meie tubli vallavanem Helen Elias. Tundub, 

et tänase seisuga Helenit vallavanemana näha ei taheta, siis oleks igati õiglane, mõistlik ja ka 

inimlik, kui Helen kui Tõrva valla kohaliku omavalitsuse volikogu valimistel enim hääli saanud 

kandidaat saaks rahvast esindada minimaalselt volikogu esimehe positsioonil. Sellest tulenevalt 

on ettepanek valida Tõrva Vallavolikogu kolmanda koosseisu volikogu esimeheks Helen Elias 

kui valimistel enim hääli saanud kandidaat Tõrva vallas. 

 

Helen Elias andis kandideerimiseks nõusoleku. 

 

Helen Elias: - minu soov ja tahe on olnud Tõrva valla jaoks panustada. Lugedes sõlmitud 

koalitsioonileppe olulist märksõna laiapindsus ja vaadates komisjonide esimehi, mulle tundub, et 

EKRE-le on liiga tehtud ja pakuksin, et volikogu esimehe koha võiks saada uue noore hakkamist 

täis liikmena Urmas Kivit. 

 

Urmas Kivit tänas, kuid ei andnud kandideerimiseks nõusolekut. 

 

Ülle Juht: - teen ettepaneku seada Tõrva Vallavolikogu esimehe kandidaadina üles noor ja 

teotahteline Karl Kirt. 

 

Karl Kirt andis kandideerimiseks nõusoleku. 

 

Rohkem kandidaate ei esitatud.  

 

Valimiskomisjoni esimees tegi ettepaneku sulgeda kandidaatide nimekiri kahe kandidaadiga. 

 

Otsustati: 20-ne poolthäälega sulgeda kandidaatide nimekiri. 

 

Valimiskomisjoni esimees andis enda tutvustamiseks sõna Helen Eliasele. 

 

Helen Elias: - hea meel on näha meie seas palju uusi liikmeid. Soovin volikogu esimehena 

alustada uuel positsioonil seetõttu, sest väga paljud olulised projektid on jäänud pooleli. Nendega 

tuleb edasi minna. Nelja aasta jooksul, mil olen töötanud vallavanemana, on tekkinud väga head 

ja olulised kontaktid ministeeriumite tasandil, koostööpartnerite tasandil, mis on volikogu 

esimehe töö juures ülioluline. Olen näidanud piisavalt ausust ja koostöötahet. See võikski olla 

põhjus jätkata volikogu esimehena. Seda toetab ka minu hariduslik taust.  

 

Küsimused: 

 

Maido Ruusmann: - peale valimistulemusi oli avalik ruum veidi ehmatanud, et Helenile 

tahetakse niimoodi „ära teha“. Viitasid oma tutvustuses, et palju on tehtud ja palju on veel teha. 

Millised on sinu enda südamelähedasemad, TOP 5 projektid? 

Helen Elias: - esimene, millega tuleb edasi minna on meie ajaloolise kõrtsihoone 

ümberehitamine multifunktsionaalseks kultuuri- ja vabaajakeskuseks. Tõrva vallas ei ole 

esindusruumi, kus korraldada erinevaid kohtumisi ja sündmusi. Hange on väljas ja 9. detsembril 

peaksid tulema esimesed hinnad. Tuleb hakata läbi rääkima ning minna sellega edasi. Tõrva valla 

eelarvest läheb 54 protsenti haridusele. Tuleb jätkata toetuse saanud Tõrva Gümnaasiumi A 

korpuse rekonstrueerimisega. Meie elanikkonnast on üle 1/3 eakad, abivajavad inimesed. Oleme 
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saanud rahastuse Helme sotsiaalmaja, toetatud eluaseme jaoks. Ka selle projektiga tuleb kindlasti 

edasi minna. Koalitsioonileppes ei näe Vanamõisa rannaala arendamist, millele oleme kulutanud 

raha – projekteerinud. Ka sellega tuleks edasi minna. Ja kõige olulisem punkt, kuidas inimesed 

jäävad siia, et tekiks töökohti. Seetõttu on väga oluline minna edasi Helme tööstusala 

arendamisega.  

 

Valimiskomisjoni esimees andis enda tutvustamiseks sõna Karl Kirdile. 

 

Karl Kirt: - olen valmis kandideerima sellele vastutusrikkale ametile. Viimased kaheksa aastat 

aktiivse volikogu liikmena ja aktiivse vallakodanikuna on andnud teatud ettevalmistuse, aga 

õppida on kindlasti palju nii nagu igasuguses ametis. Volikogul on valla elu suunamisel oluline 

roll. Meist kõigist, 21-st volikogu liikmest sõltub, kuidas Tõrva vallal läheb. Seetõttu on meil 

kõigil, keda on siia rahva poolt esindama saadetud ülimalt oluline roll. 

Tõrva tugevus on olnud kindlasti see, et oleme saanud volikogus mõistlikult läbi. Meil on 

eriarvamused. Need jäävad alati. See ongi demokraatia. Mõnes küsimuses oleme väga kirglikud, 

mõnes küsimuses oleme segaduses, mõnes küsimuses oleme ühel meelel ja neid on üksjagu 

palju. Selle, kas võim vahetub või ei vahetu, otsustab rahvas. Nii on seekord läinud. Volikogu 

koosseis on väga tugev, haarab väga paljude eluvaldkondade esindajaid, tohutut kogemust ja 

potentsiaali. Kasutame seda üheskoos Tõrva valla heaks ära. Meid on vallas vähe. Kui raiskame 

selle kuulujuttude, segaduse ja hirmu külvamisega, siis meie räägime nii hästi, kui võiks minna.  

Palju on tehtud, palju on teha. Anname igaüks sellesse oma panuse ja oleme üksteisele head 

partnerid.  

Tahan tänada eelmisi volikogu koosseise. On olnud õpetlik teekond. Tänan tehtud töö eest täna 

lahkumispalvet üle andvat valitsust. See ei ole olnud kindlasti kergete killast.  

Volikogu esimeheks valituks osutumisel luban kanda seda ametit väärikalt, lähtudes oma 

südametunnistusest, seadustest, kui ka kokkulepetest. 

Olen viiendat aastat koolijuht. Alates eelmisest aastast Võru Gümnaasiumi direktor. Alates 2017. 

aastast olen kuulunud vallavolikokku. Loodan, et olen täitnud viimased kaheksa aastat 

opositsioonisaadiku rolli samuti väärikalt. Aastast 2019 vean eest kõige ägedamat ja 

omanäolisemat kino – Tõrva kino „Koit“.  

 

Küsimused: 

 

Helen Elias: - oled tõesti väga tubli ja aktiivne inimene. Nagu rääkisid, on sul väga palju 

tegevusi käsil. Nagu tõin välja, on hästi suur roll partneritega suhtlemisel ja koostöö tegemisel. 

Kuidas saad oma põhitöö kõrvalt aega planeerida ja kas oled võimeline igale poole jõudma, kus 

on väga oluline vallavanema ja volikogu esimehe osalemine? 

Karl Kirt: - jah, on lühike vastus.  

 

Maido Ruusmann: - Karl on tubli noor inimene ja Tõrva vallale väga vajalik nii oma kogemustelt 

kui teadmistelt. Kas nüüd volikogu esimehena, ma natuke kahtlen - ei ole olnud võimalust valla 

juhtimise juures olla. Täna on tõsine oht selles, et valla juhtstruktuurid saavad mehitatud selliselt, 

kus järjepidevus katkeb. Heleni loetletud projektid ja teised tegevused, nende elluviimine võib 

sattuda ohtu. Aga valimised olid demokraatlikud ja koalitsioonileppele on allkirjad antud. 

Sina kui valimisliidu Terve Tõrva esinumber ja eestvedaja, valla juhtimise peatükis oli esimene 

punkt, mida olete ka varasematel aastatel volikogus pidevalt rõhutanud, poliitiline 

„ärapanemine“ ja opositsiooniga mittearvestamine. Kui sa peaksid osutuma valituks, kas sinu kui 

volikogu esimehe kaasav käitumine on teistmoodi kui meil õnnestus seda teha? Kui võtame 

koalitsiooni läbirääkimisi, ei olnud see kaasav. Valimistel teise koha saanud Reformierakonna 

nimekirja ei kutsutud ühisosa leidmiseks läbirääkimistele. Kas sa suudad tulevikus seda protsessi 

edukamalt vedada ja olla kaasavam või on oht, et see nii jätkub?  

Karl Kirt: - meil on koalitsioonis erinevad partnerid, meil on erinevad nägemused, aga väga suur 

ühisosa. Nagu eelnevalt ütlesin, meil on 21 volikogu liiget, kes on oma valdkonnas tegijad, on 
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saanud rahva mandaadi. Arvan, et tahan seda asja ajada teistmoodi kui seni. Viimase pooleteist 

aastaga on olukord Tõrva vallas paremaks muutunud.  

 

Valimiskomisjoni esimees kuulutas välja vaheaja hääletamissedelite ettevalmistamiseks ja 

volikogu esimehe valimise hääletamise läbiviimiseks.  

 

Vaheaeg  

 

Valimiskomisjoni esimees tutvustas salajase hääletamise korda. 

 

Toimus salajane hääletamine. 

 

Valimiskomisjoni esimees luges ette hääletamistulemuste protokolli Tõrva Vallavolikogu 

esimehe valimiste kohta (protokollile lisatud). 

 

Hääletamistulemusena jagunesid hääled järgnevalt: Helen Elias 5 häält, Karl Kirt 15 häält. 

Tõrva Vallavolikogu esimeheks on salajase hääletamise tulemusena valitud Karl Kirt. 

 

Tõrva Vallavolikogu esimehe valimine on vormistatud Tõrva valla valimiskomisjoni 04.12.2025 

otsusega nr 11. 

 

Tõrva valla valimiskomisjoni esimees andis istungi juhatamise üle Tõrva Vallavolikogu 

esimehele Karl Kirdile. 

 

 

2. Tõrva Vallavolikogu aseesimehe valimine 

Ettekandja: volikogu esimees Karl Kirt 

 

Karl Kirt: - volikogu aseesimeeste arvu otsustab volikogu enne aseesimeeste valimist volikogu 

esimehe ettepanekul. Teen ettepaneku valida Tõrva Vallavolikogule üks aseesimees.  

 

Volikogu esimees pani esitatud ettepaneku hääletusele. 

Hääletati: 20 poolt. 

 

Volikogu esimees tutvustas aseesimehe valimise korda ja tegi ettepaneku seada üles kandidaadid 

volikogu aseesimehe valimiseks. 

 

Kalle Vister: - sean aseesimehe kandidaadiks Magnus Kirdi. 

 

Magnus Kirt andis kandideerimiseks nõusoleku. 

 

Maido Ruusmann: - Magnus peaks olema vähemalt vallavanem. Toetan populaarseks saanud 

lahendust – kaks aastat võiks olla Magnus ja kaks aastat Helen. Täna vallavanemat küll valida ei 

saa. Valisime just volikogu esimeheks tubli noore inimese, kelle perekonnanimi on Kirt. 

Samanimeline aseesimees on toonud läbi ajaloo kaasa päris palju segadust. Seepärast toetaksin 

Magnuse jätkamist valitsuses ja kõrgetel kohtadel. Te tegite tõepoolest EKRE-le liiga. Isamaa 

tahab võtta vallavanema positsiooni, volikogu aseesimehe positsiooni. Valimisliit võttis just 

volikogu esimehe positsiooni. Tahab võtta kahte abivallavanema positsiooni. Sellest lähtuvalt 

Urmas noore ettevõtjana ja tõenäoliselt peatselt EKRE Tõrva piirkonna juhina peaks olema 

kaasatud volikogu tegevusse vähemalt volikogu aseesimehena.  

 

Urmas Kivit tänas, kuid ei andnud kandideerimiseks nõusolekut. 
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Eero Viisu: - kui Urmas ei ole nõus kandideerima, esitan kandidaadiks Heleni.  

 

Helen Elias andis kandideerimiseks nõusoleku. 

 

Volikogu esimees tegi ettepaneku sulgeda kandidaatide nimekiri. 

 

Otsustati: 20-ne poolthäälega sulgeda kandidaatide nimekiri. 

 

Volikogu esimees andis sõna Magnus Kirdile.  

 

Magnus Kirt: - me ei saa väikses vallas rääkida, et kellelegi tehakse liiga või tahetakse teha liiga. 

Nii EKRE, Isamaa kui Reformierakond, me peame töötama ühise eesmärgi nimel. Väikeses 

vallas tuleks unustada ära koalitsioon ja opositsioon ja liikuda ühtse löögirusikana. Meid on 

vähe. Nähes kõrvalt, kuidas poliitilised mängud käivad, isegi praegu. Pärast valimisi, millised 

mängud hakkasid pihta, oleks teadnud, ei oleks kandideerinudki. Tuues näitena spordi, milles 

tunnen ennast kõige mugavamalt, kui tiimis oleksid sellised pinged ja mängud, kus öeldakse, 

keda peaks rohkem austama, keda peaks vähem austama. Samas unustame ära, et me tegutseme 

ühtse Tõrva nimel. Tahaks, et meie lastel oleks siin hea elada, et endal oleks siin hea elada. See 

ei tähenda, et peaksime tegema üksteisele midagi halba või ütlema midagi halba. Pigem ühise 

eesmärgi nimel. 

 

Küsimusi ei esitatud. 

 

Volikogu esimees andis sõna Helen Eliasele. 

 

Helen Elias: - enda tutvustust enam pikemalt tegema ei hakka. Lisaksin vaid, head volikogu 

liikmed, vaadake meie koosseisu. Siin on täna viis naist. Läheme täna ikka väga mehiselt 

juhtima. Mul on olemas piisavad oskused, teadmised, kogemused ja suhted, et teha volikogu 

aseesimehe tööd väga esinduslikult.  

 

Küsimusi ei esitatud. 

 

Volikogu esimees tegi ettepaneku moodustada valimiste läbiviimiseks häältelugemiskomisjon 

koosseisus: Eve Eisen, Arvo Kargu ja Maire Appo. 

 

Otsustati: 20-ne poolthäälega kinnitada häältelugemiskomisjon koosseisus: Eve Eisen, Arvo 

Kargu ja Maire Appo. 

 

Volikogu esimees kuulutas välja vaheaja hääletamissedelite ettevalmistamiseks ja volikogu 

aseesimehe valimise läbiviimiseks. 

 

Vaheaeg 

 

Volikogu esimees andis hääletamise korra tutvustamiseks sõna vallasekretärile. 

Vallasekretär tutvustas salajase hääletamise korda.  

 

Toimus salajane hääletamine.Maire Appo luges ette häältelugemiskomisjoni protokolli Tõrva 

Vallavolikogu aseesimehe valimise kohta (protokollile lisatud). 

Hääletamistulemusena jagunesid hääled järgnevalt: Magnus Kirt 14 häält, Helen Elias 6 häält. 

 

Volikogu aseesimeheks on salajase hääletamise tulemusena valitud Magnus Kirt. 

 

Otsustati: võtta vastu otsus nr 17 „Tõrva Vallavolikogu aseesimehe valimine“.  
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3. Tõrva Vallavalitsuse lahkumispalve ärakuulamine 

Ettekandja: vallavanem Helen Elias 

 

Helen Elias: - enne kui loen ette lahkumispalve, soovin teha kokkuvõtte eelnevast kaheksast 

aastast, mille juures olin neli aastat. Eelnevad neli aastat Reformierakond koostöös Isamaaga ja 

enne seda Reformierakond koos Keskerakonnaga.  

Nende kaheksa aasta jooksul on kõikides lasteaedades alustatud tasuta toidu pakkumisega. On 

uuendatud Tõrva linna keskväljak ja ehitatud valmis kauaoodatud vee- ja saunakeskus „Tõrva 

Veemõnula“. Uuendatud on Tõrva staadion ja sild. Tõrva Tervisekeskus on saanud uue kuue ja 

sisu. Tõrva Gümnaasiumi B korpus on saanud soojustuse ja ventilatsiooni. Uuendatud on 

tänavavalgustus üle terve valla. Samuti on uuendatud Helme aleviku küttesüsteem. Ehitatud on 

kergliiklustee Tõrvast Roobele. Rajatud on valgustus Tõrva ja Ritsu kergliiklusteele ning samuti 

Hummuli ja Soontaga kergliiklusteele. Oma maja on saanud Tõrva Muusikakool. Ritsu 

põhitänavad on rekonstrueeritud. Vanamõisa järve äärde on ehitatud uus hüppetorn. Ellu on 

viidud noorte perede koduprogramm. Mitmeid aastaid on rakendatud Kagu-Eesti spetsialistide 

eluasemete toetusmeedet. Sel aastal valmis keskristmikule skulptuur „Emapuu“. Valmis on 

saanud Mulgi Elamuskeskus. Olulised rahastussüstid on saanud Hummuli mõis ja Riidaja mõis. 

Ellu on kutsutud erateede toetusmeede. Soetatud on mitmeid generaatoreid ja tehtud väga palju 

kriisivalmiduse suurendamiseks. Alustatud on kaasava eelarve rakendamisega. On loodud 

kunstlume tootmise süsteem. Rekonstrueeritud on Hummuli laululava-tantsuplats. Tõrvalille 

lasteaial on uus küttesüsteem. Uuendatud ja korda on tehtud mitmed bussiootepaviljonid. Uue 

katuse ja aknad on saanud haiglahoone ning toad paremasse korda. Selle eest ütleks aitäh 

praegusele volikogu liikmele Merilyle. Laiendatud on noorte huviringide võimalusi. Rajatud on 

Helme kalmistu parkla. Pokardisse on rajatud uus vee- ja kanalisatsioonisüsteem. Uuendatud on 

Karjatnurme küla kanalisatsioonisüsteem. Loodud on kogukonnakeskuste kontseptsioon ja 

loodud kogukonnakeskused Ritsu, Hummulisse, Alale ja Riidajasse. Järjepidevalt on toetatud 

Jõgeveste, Karjatnurme, Koorküla ja Taagepera külaseltside tegevust. Oleme jätkanud Helme 

kiriku ja lossivaremete konserveerimisega. Vähendatud on valitsemiskulusid. Kui tulin Tõrva 

valda tööle, oli meil 290 töötajat. Täna on 240 töötajat.  

Noortele on valminud noortekeskuse kõrvale uus skatepark ja on ehitatud mitmed 

mänguväljakud. Ülipopulaarseks on osutunud „Väärikate ülikool“.  

Annan üle hästi hoitud Tõrva valla juhtimise. Valla eelarve olukord on korras. Meil on, mille 

nimel edasi pingutada. Aitäh vallavalitsuse liikmetele. Meil on olnud suurepärane koostöö. 

 

Vallavanem Helen Elias luges ette Tõrva Vallavalitsuse 04.12.2025 lahkumispalve (protokollile 

lisatud). 

 

Istungi juhataja kuulutas istungi lõppenuks.  

 

 

 

(allkirjastatud digitaalselt) 

 

Signe Kiin 

valimiskomisjoni esimees 

 

 

(allkirjastatud digitaalselt)                                                        (allkirjastatud digitaalselt) 

 

Karl Kirt             Eve Eisen 

volikogu esimees                                                                        protokollija 


